
O prawach właścicieli i pra-
wach najemców na konferen-
cji zwołanej 3 kwietnia przez
wielkopolską “S” dyskutowali
przedstawiciele władz miasta,
organizacji zrzeszających
właścicieli nieruchomości, lo-
katorzy mieszkań komunal-
nych i wynajmowanych w bu-
dynkach prywatnych.

Lokatorzy słabo chronieni
Obecna ustawa o najmie lokali
nie chroni w dostatecznym
stopniunajemców,częstoludzi
starszych i niezamożnych, któ-
rzy sumiennie regulują wszel-
kie świadczenia, ale nie stać ich
na opłacanie wygórowanych
czynszów lub kupno własnego
mieszkania.

Zdaniem “S” konieczna jest
nowelizacja ustawy o ochronie
lokatorów, tak aby obniżyć
do 70 lat (obecnie 75 lat) wiek
osóbobjętychzakazemrozwią-
zywania umów najmu, aby
właściciel-wprzypadkuwypo-
wiedzenia umowy najmu – był
zobowiązany do zwrotu niele-
galnie pobieranego tzw. “od-
stępnego” oraz zwrotu nakła-
dówponiesionychprzeznajem-
ców na remonty. Należałoby
także zmienić zasady wyceny
lokalu. Obecnie jest ona usta-
lona na poziomie 3% wartości
odtworzeniowej nierucho-
mości. Dla większości najem-
ców są to ogromne kwoty, gdyż
wartość rynkowa nierucho-
mości wzrastała w ostatnim
czasie w galopującym tempie,
czego nie można powiedzieć
o dochodach najemców.

Miasto musi pomóc
Problem nie jest nowy. Jednak
ze szczególnym nasileniem
powrócił na początku roku,
gdy w Poznaniu drastycznie
zostały podniesione czynsze
w budynkach o tzw. nieuregu-
lowanym statusie prawnym.
Najemcy tych mieszkań
od czerwca mają płacić 9,74 zł
za m kw., co oznacza podwyżki
od 100 do 300%.

18 marca wielkopolska “S”
wystosowała w tej sprawie list
do prezydenta R. Grobelnego,
domagając się informacji,
w jaki sposób władze miasta
zamierzają pomóc osobom,
których nie stać na opłacanie
tak wysokich czynszów. Na ra-

zie brak odpowiedzi.

Każdy ma swoje racje
Spotkanie nie przyniosło roz-
wiązania konfliktu. Właści-
ciele mówili, że w mediach ut-
rwalił się nieprawdziwy sche-
mat: zły właściciel, dobry
lokator. Opinia ta jest głęboko
krzywdząca dla większości
z nich, gdyż niejednokrotnie to
oni “sponsorują” nierzetel-
nych najemców, w stosunku
do których nie można wyegze-
kwować nawet sądowych wy-
roków eksmisyjnych.

Natomiast najemcy przyta-
czali drastyczne przykłady po-
czynań właścicieli, np.: wymu-
szanie “odstępnego” czy zgody

na przekwaterowanie do lo-
kalu o znacznie gorszym stan-
dardzie.

Dorosnąć do własności
Wydawać by się mogło, że lo-
katorzy, na których niekorzyść
działa często nieznajomość
prawa, w starciu z pazernymi
kamienicznikami stoją na stra-
conej pozycji. Tak jednak być
nie musi. Gdyby połączyli siły,
tworząc np. stowarzyszenie
i korzystali z pomocy prawnej
powołanych do tego instytucji,
mogliby skutecznie stawić
czoło tym, którzy nie dorośli
do tego, aby rozporządzać
odzyskaną własnością nie tylko
dla własnych korzyści. bn
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Ogłoszenie wyników konkursu odbyło się 3 kwietnia
w Bibliotece Raczyńskich. Na zdjęciu zastępca prezydenta
Poznania Maciej Frankiewicz wręcza nagrodę Eugenii R.
Dabertowej.

Książka “Poznański Czerwiec
1956. Relacje uczestników”,
wydana przez Wielkopolskie
Archiwum Solidarności, zo-
stała jednym z trzech laurea-
tów konkursu onagrodę im. Jó-
zefa Łukaszewicza przyznaną
za najlepsze książki o Pozna-
niu, które ukazały się w 2007 r.

Na książkę składa się ponad
100 relacji uczestników Po-
znańskiego Czerwca 1956 r.,
zgromadzonych przez zmar-
łego przed kilku laty Aleksan-
dra Ziemkowskiego, a opraco-
wanych przez Eugenię R.
Dabertową przy współpracy
Reginy Kurewicz.

Część z tych wspomnień
Aleksander Ziemkowski wy-
dał w 20 egzemplarzach
własnym nakładem w 1996 r.
Na następne trzeba było cze-
kać ponad 10 lat. Dzięki dota-
cji Komisji Poddodziałowej
NSZZ “Solidarność” w Enei
Poznań, 500 egzemplarzy
przed rokiem otrzymały po-
znańskie biblioteki i szkoły.
W tym roku do księgarń tra-
fiło drugie wydanie bezcen-
nych świadectw uczestników
Czerwca 1956 r.

Nagrody im. Józefa Łukasze-
wicza po raz pierwszy przy-
znane zostały w 1998 r. b

PorozumieniewCegielskim
Pracownicy Cegielskiego będą
zarabiać 693 zł więcej. To efekt
porozumienia podpisanego 2
kwietnia przez zarząd Spółki
oraz zakładową “Solidarność”
i związek metalowców.

T. Pytlak, przewodniczący
Komisji Międzyzakładowej “S”:
To dobre porozumienie. Osiąg-
nęliśmy je po 7 turach trud-
nych negocjacji. Na kwotę po-
dwyżek składa się wzrost pod-
stawy wynagradzania o 250 zł,
100 zł nagrody, wynagrodze-
nie za nadgodziny oraz po-
chodne wzrostu najniższego
wynagrodzenia ustalonego
na ten rok. Ponadto spawacze
pracujący w szczególnie trud-
nych warunkach w pomiesz-
czeniach zamkniętych dostaną
dodatkowo po 250 zł.

Ważą się losy H. Cegielski
Poznań S.A. W niedługim cza-
sie należy spodziewać się decy-
zji w sprawie prywatyzacji
Spółki, w skład której wchodzi
9 spółek-córek. “S” obawia się,
że inwestor branżowy byłby
zainteresowany utrzymaniem
tylko dwóch spółek produkcyj-
nych przynoszących duże zy-
ski, czyli Fabryki Pojazdów
Szynowych i Fabryki Pojazdów
Agregatowych i Trakcyjnych,
kosztem pozostałych spółek.
Zdaniem Związku do Cegiel-
skiego powinien wejść inwe-
stor strategiczny, który prze-
jąłby całą firmę.

Obecnie w Cegielskim pra-
cuje nieco ponad 1400 osób
oraz ok. 1500 w spółkach-cór-
kach. bn

KsiążkaoPoznaniu

Właściciele i lokatorzy
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Weszła właś-
nie w życie,
uchwalona
przez po-
przedni
Sejm, ustawa
o Karcie Po-
laka. To
wielki choć

nieco spóźniony gest wobec se-
tek tysięcy, a może milionów
naszych rodaków na Wscho-
dzie. To wyraz wdzięczności
tym Polakom, którzy na skutek
zmiennych losów naszego
Kraju utracili polskie obywatel-
stwo w dokumentach, ale za-
chowali je w sercach. Tym, któ-
rych pozbawiono Ojczyzny
tylko dlatego, że byli Polakami
i tym, którzy nie opuszczając
swej ojcowizny, zostali przez
Ojczyznę opuszczeni i pozosta-
wieni poza Jej granicami.

Karta Polaka może być przy-
znana wyłącznie obywatelom
tych państw powstałych
po rozpadzie ZSRR, które nie
są członkami Unii Europej-
skiej. Może ją otrzymać każdy,

kto “deklaruje przynależność
do Narodu Polskiego” oraz wy-
każe “swój związek z polskoś-
cią przez przynajmniej podsta-
wową znajomość języka pol-
skiego, który uważa za język
ojczysty, oraz znajomość i kul-
tywowanie polskich tradycji
i zwyczajów” i “że co najmniej
jedno z rodziców lub dziad-
ków albo dwoje pradziadków
było narodowości polskiej lub
posiadało obywatelstwo pol-
skie”. Posiadacz Karty będzie
mógł w Polsce uczyć się, podej-
mować pracę, prowadzić dzia-
łalność gospodarczą, jak oby-
watel polski. Karta nie umożli-
wia jednak przekraczania
granic wyznaczonych ukła-
dem z Schengen (nadal po-
trzebna będzie wiza), nie daje
też prawa do repatriacji.

Ustanowienie Karty Polaka
to wydarzenie bardzo ważne
w dziejach Narodu Polskiego.
Nie tylko przez wzgląd na tych,
którzy już niedługo chlubić się
będą posiadaniem Karty, ale
także przez fakt, że Naród Pol-

ski (pisany dużymi literami)
wyszedł z cienia i po z górą
dziesięciu latach ponownie po-
jawił się w dokumencie mają-
cym rangę ustawy. Wcześniej
widniał On jedynie w pream-
bule Konstytucji: “my, Naród
Polski – wszyscy obywatele
Rzeczypospolitej”. Sformuło-
wanie to dość niefortunnie su-
gerowało, że Naród Polski to
tylko ci, którzy są obywatelami
RP. Ergo, kto nie posiada pol-
skiego obywatelstwa, ten
do Narodu Polskiego nie na-
leży, nie jest Polakiem! Dobrze
więc, że od teraz, bo Karta Po-
laka może być przyznana wy-
łącznie osobom nieposiadają-
cym obywatelstwa polskiego,
członkami Narodu Polskiego,
Polakami będą wobec prawa
także ci nasi rodacy na wscho-
dzie, którzy dotychczas byli
nimi tylko w sercu. Im wszyst-
kim Rzeczpospolita Kartą Po-
laka tę przynależność do Na-
rodu Polskiego urzędowo po-
twierdzać będzie!

Maciej Musiał

O bezduszności właścicieli mieszkań mówiła między innymi Marta Przybył
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KartaPolaka
Głosprywatnywsprawachpublicznych

“Solidarność”zapraszana
XOgólnopolskąPielgrzymkędoLichenia

19 kwietnia 2008 - sobota
18.30 - koncert dedykowany Ojcu Świętemu Janowi
Pawłowi II z racji ustanowienia przez KK NSZZ “S” Roku
Ojca Świętego Jana Pawła II., 19.30 - Droga Krzyżowa
21.37 - apel pod pomnikiem Jana Pawła II

20 kwietnia 2008 - niedziela
12.00 - Msza Święta, 13.45 - złożenie kwiatów pod pomni-
kami: Jana Pawła II i ks. Jerzego Popiełuszki oraz powsta-
nia NSZZ “S”.

Podzielsię
jednym procentem
Twojego podatku

W rozliczeniu
podatkowym PIT

w rubryce “Wniosek
o przekazanie 1%

podatku należnego
na rzecz organizacji

pożytku publicznego”
wpisz:

Stowarzyszenie
“Solidarność

z Bezrobotnymi”
(KRS 0000 207 689)
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